

5.5级地震为何震感传得这么远

国家税务总局再推服务新举措助力民营经济发展

新华社北京8月6日电(记者王雨箫)国家税务总局8月6日对外发布通知,今年上半年已推出四批“便民办税春风行动”措施基础上,重点围绕支持小微企业和个体工商户发展等方面,再推出和优化28条“便民办税春风行动”措施,助力民营经济发展壮大。

最新推出的第五批“便民办税春风行动”措施紧跟民营企业实际生产经营情况,在进一步强化税费优惠政策落实方面明确多项内容,如对纳税人因各种原因未在今年7月征期内及时享受研发费用加计扣除政策的,可在8、9月份由纳税人通过变更第二季度(或6月份)企业所得税预缴申报的

方式补充享受等。

在进一步便利税费办理方面,通知提出,对“企业财务会计制度”等11项证明材料采用调阅复用措施,减少资料重复报送;推广数字化电子发票,助力中小企业数字化转型,进一步降低中小企业制度性交易成本等。

在进一步改进诉求响应方面,通知要求国家税务总局、各省税务局同步建立民营企业直联点,常态化开展民营企业走访座谈,系统梳理中小企业反映强烈的问题,研究务实管用的解决措施,及时响应纳税人缴费人合理诉求等。

在进一步深化跨境服务方面,通

知提出简并企业报告境外投资和所得信息有关报表,减少报送频次,进一步降低企业申报负担等。

在进一步优化执法方式方面,通知明确对符合条件、确有困难的民营企业发生欠税,税务机关辅导其制定清欠计划,对按计划缴纳税款的,暂不采取强制执行措施等内容。

北京国家会计学院教授李旭红表示,新推出的“便民办税春风行动”举措,进一步提高了办税缴费便利度和精确执法程度,有利于进一步降低民营企业办税缴费负担,为民营企业营造稳定公平透明可预期的税收营商环境,助力经济高质量发展。

两部门再次预拨3.5亿元支持京津冀等地及东北地区防汛救灾

新华社北京8月6日电 针对京津冀等地及东北地区严重暴雨洪涝灾害,财政部、应急管理部8月6日再次紧急预拨3.5亿元中央自然灾害救灾资金,由地方统筹用于排危除险、应急抢险救援和受灾群众救助,重点

做好搜救转移安置受灾人员、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

加上此前已预拨上述地区的1.7亿元资金,中央财政共已预拨上述地区5.2亿元中央自然灾害救灾资

金。财政部要求各省级财政部门及时下拨中央财政补助资金,切实加强资金监管,充分发挥资金效益,把保障人民群众生命财产安全放在第一位,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

142家中企闯入世界500强



8月2日,2023年《财富》世界500强榜单揭晓,和往年相比发生了诸多变化。

今年《财富》世界500强排行榜企业的营业收入总和约为41万亿美元,比上年上涨8.4%。进入排行榜的门槛(最低销售收入)也从286亿美元跃升至309亿美元。但是,受全球经济下行影响,今年所有上榜公司的净利润总和同比减少6.5%,约为2.9万亿美元。

全世界最能挣钱的企业们发生了什么地位变化?行业间的盛衰更迭又是否有规律可循?

前十榜单出现变化

今年的世界500强里,“榜一大哥”依然没有变化,沃尔玛连续第十年成为全球最大公司。沙特阿美则首次上升至第二位,中国的国家电网有限公司继续位列第三。

纵观榜单前十强企业,美国企业有5家,分别为沃尔玛、亚马逊、埃克森美孚、苹果公司、联合健康集团;中国企业有3家,分别为国家电网有限公司、中国石油天然气集团有限公司、中国石油化工集团有限公司。剩余两个席位由沙特阿拉伯和英国的企业占据。

和2022年的前十榜单相比,不少企业取得了大进步:炼油行业的埃克森美孚、壳牌公司和保健行业的联合健康集团为2023年新进入前十的3家公司。沙特阿美从第6闯到榜眼,埃克森美孚从第十开外升至第7。

相反也有“伤心人”:亚马逊跌出三甲,位次从去年的第2降至今年的第4;中国建筑集团有限公司由第9名掉至第13名;德国大众公司则十年来首次掉出前十,由第8名降至第15名。

中国世界500强数量仍居首

关注榜单里的中国企业,加上台湾地区企业,今年中国共有142家公司上榜,大公司数量继续位居各国之首。

但同时,今年中国大陆(包括香港)上榜企业数量近15年来首次下滑,比上年减少一家,为135家。作为对比,美国今年共计136家公司上榜,比上一年增加12家,重新超过中国大陆的上榜公司数量。

在135家中国大陆(包括香港)的企业中,除去7家新上榜企业,以及4家位次不变的公司,有35家企业位次上升,但是89家位次下降。换言之,在可计算位次升降的128家企业中,69%的企业在排行榜中的位次下降了。

这其中便有不少我们耳熟能详的企业。华为排名下降15位至111位,跌出前100名;小米集团的排位也从去年的第266位跌至第360位,电子消费企业迎挑战。不过从国际上看,全球PC主要厂商联想、戴尔、惠普在500强中的排名都出现不同程度的下滑。

同时,中国白电三强中,美的集团、海尔智家排位有所下滑,分别下滑33位至第278位和下滑14位至第419

位,格力电器则从去年的第487位到今年落榜。从全球范围看,家电企业中韩国的三星电子、LG电子和日本的索尼、松下排名也均有所下滑。

电子消费领域也发生了一些变化。不仅美国电商公司亚马逊排名下滑,中国的京东和阿里也遇到了相似的处境。其中京东位居第52名,前一年排名为46名。阿里巴巴位居68位,去年排名为55名。美团则首次登上榜单,位列第467位。

新能源车技术创新与突破则造就了两匹黑马。今年的榜单中,世界500强排行榜上有了9家中国汽车企业,跻身全球最大汽车企业行列。其中比亚迪从第436位跃升到第212位,是排名提升最多的中国公司;宁德时代则第一次进入榜单,排名就达到第292位。

哪些行业更赚钱

今年的榜单中,银行(42家)、保险(42家)、汽车及汽车零部件制造(34家)、石油炼化(32家)、金属(24家)行业的上榜企业数量最多。但受全球经济下行影响,今年所有上榜公司的净利润总和同比减少6.5%,约为2.9万亿美元。

在此情况下,仍有很多公司实现了利润大幅增长。从全球看,沙特阿美利润增长了51%,以约1590亿美元的利润位居利润榜首。利润榜前五位中有三家科技企业:苹果公司位居利润榜第二位;微软升至利润榜第三位;谷歌母公司Alphabet和美国邮政分列利润榜第四、第五位。

然而,能源成本的持续走高,造成榜单中不少能源和公共事业公司出现利润下滑甚至亏损。今年榜单中共有32家公司未能实现盈利,亏损榜中排名第一的是伯克希尔-哈撒韦公司,其亏损额超过228亿美元。另外三家亏损超过100亿美元的公司分别是Uniper公司、韩国电力公司和法国电力公司。

再看中国的情况,上榜135家中国大陆(包括香港)企业分属15个经营领域,其中仅有4个领域企业销售收益率超过5%,即金融、运输、电信和高技术领域。

利润榜前十位中的两家中国公司分别是中国工商银行和中国建设银行,其中工商银行的利润超过535亿美元。

经中国地震台网正式测定,8月6日2时33分,在山东省德州市平原县发生5.5级地震,震源深度10千米,多地震感明显。

此次地震成因是什么?后续需注意哪些问题?记者就此专访了国家自然灾害防治研究院副院长、中国地质大学教授徐锡伟。

此次德州地震如何研判成因?

根据中国地震台网速报目录,震中周边200公里内近5年来发生3级以上地震共8次,最大地震是本次地震。

徐锡伟分析,从地震类型来讲,德州此次发生的地震属于构造地震。

从地震发生带来来说,德州不在地震高频发生的地方。其所在的华北平原地区,位于郯庐地震带西侧,这片地方不是一个明显的地震带,属于相对来说比较弱的地方。

相关资料显示,郯庐地震带是郯庐断裂带上多发地震的一部分,近南北向分布。郯庐断裂带南起湖北武穴地区,向北经安徽、江苏、山东,跨越渤海,经东北三省,进入俄罗斯境内,在中国境内长达2400多公里。

研究表明,郯庐断裂带处在强烈挤压并兼有右旋扭动的断裂段。由于它遭受的正应力大,剪切应力也大,易于积累大地震的能量,常以破坏性地震的形式来释放,故该段地震强度大,频度低。不过,这样巨大地震的原地复发周期一般都很长,甚至长达几千年。

为何距震中较远地区依然有震感?

徐锡伟认为,周边甚至稍远距离的人有明显震感也与地震发生在凌晨有关。

“大部分人都处于睡眠状态,如果不是深度睡眠,人被摇醒之后感觉会更明显。如果发生在白天,大部分人都在工作,可能就不会感觉到。”

还会有更大地震发生的危险吗?

据山东省地震局消息,地震发生后,山东省地震局按照预案迅速启动二级响应,与中国地震局、中国地震台网中心进行联合视频会商,三方就震情趋势情况进行研讨,分析认为震后原震中区发生更大地震可能不大。

徐锡伟解释,郯庐断裂带上不同地段之间的差异较大。6级以上强震、大震和特大地震主要集中在郯庐断裂带中段。德州平原区此次地震发生在郯庐断裂带西边缘,这个地方尽管有多条断层,活动性不明,但目前认为不存在有明显发生地震、规模较大的活动断层。当然,活动性比较弱的一些断层,但它们的地震危险性不太清楚,需要进一步地开展活动断层探测和鉴定。总体上来说,地震带内的地震危险性会高一点,其他地方相对较弱。

我国是否到了地震频发的周期?

徐锡伟介绍,中国近30年的地震主要集中在西部地区,除了2008年的汶川地震,发生在成都平原的南边龙门山地区,造成大规模伤亡,其他大部分破坏性地震都发生在无人区。

华北平原在1976年唐山地震发生以后基本没有出现7级以上地震,处于地震平静期。在这一情况下,目前尚不能判断整个华北地区,特别是华北北部的平原地区是否进入活跃期。

这次地震发生后要注意什么?

徐锡伟表示,如果当地房屋基本上是按照第五代地震动参数区划图来建设,中等强度的地震发生以后,房屋破坏应该不会太严重。除非是农村的老旧房屋因抗震性能略差,或者是房屋过度装修,里面一些家具、灯等可能会掉下来造成砸伤。

徐锡伟表示,德州此次发生的地震给平原地区地震防治工作敲响了警钟。他说,人的伤亡都是由房屋倒塌所造成。房屋建筑的质量要严格按照第五代地震动参数区划图的要求来建设。

中国地震局制订第五代《中国地震动参数区划图》国家强制性标准(GB18306-2015)给出了中国地震动参数区划图技术要素、基本规定和地震动参数确定方法,适用于一般建设工程的抗震设防,以及社会经济发展规划和国土利用规划、防灾减灾规划、环境保护规划等相关规划的编制。

徐锡伟提到,除了跨断层建设的房屋,今后如果发生6.5级左右或以上的强震,在全国范围内按照第五代区划图地震动参数建设的房屋,只要不偷工减料,建筑就能裂而不倒,有效减少人员伤亡。

其次,徐锡伟还发现,平原地区部分城市周围有些水坝水库的水位高于城市。他提醒,有关部门应当定期对水坝安全进行检查,按照要求加固旧水库。

此外,徐锡伟还表示,应加强华北地区活动断层的探测。因为华北地区的断层相对来说处于隐伏状态,许多地方因有第四系沉积物覆盖,加上人类活动比较密集和强烈,很难在地表依据地震地质标志和地貌标志确定活动断层位置,并科学合理地分析、判定其发震危险性。

他建议把可能发生地震以及可能发生严重地震灾害的活动断层找出来,由规划部门在规划建设过程中有效避开,尽可能减轻地震造成的破坏。